# 三美

## 飲食鐘錶業首當其衝 中小企籲示威者先撤離旺銅

香港文匯報訊(記者 張文鈴)「佔中」在本港持續超過 一個星期,涉及港人「衣、食、住、行」的多個行業昨日控 訴,「佔中」已令行業受到「輕傷」,不希望行動持續下 去,業界負擔不起「佔中」的經濟成本,而「佔中」已影響 投資者和海外公司來港投資意慾,部分更已擱置有關計劃 上月底的鐘錶展有海外參展商提早離港或取消來港,開始對 本港長遠經濟造成影響,「嚴冬」已經開始。香港中小企商 會聯席會議希望,示威者可先撤離旺角和銅鑼灣,讓商戶和 市民生活能回復正常,又期望「佔中」人士和政府能以和平 方式拆解闲局。

商會指出,他們在「佔中」期間,訪問旺角區百 多間企業,近70%商戶的每日生意減少達40%以 上,平均每間店每日少收生意金額為12,186元, 而受訪的百間店舖合共每日損失達121.8萬元。

#### 多間海外飲食公司擱置合作計劃

香港餐務管理協會主席楊位醒指出,有多間海 外飲食公司原本計劃與本地飲食業合作,進軍香 港市場,現在因「佔中」而擱置有關計劃。

他舉例說,有在台灣經營逾40間分店的蔬果料 理食店本計劃在香港發展,並與本地飲食集團合

香港化妝品同業協會監事長潘佩芬在會上指, 「佔中」已觸發全球的關注。過去一星期,有不 少歐洲、韓國等出口商向她表示關心香港情況, 並查詢香港局勢是否很亂。她擔心其影響不只短 期,而是對香港日後的營商環境和信譽受到損 害。

#### 李秀恒:打擊外來投資者意慾

者 港中小企商會聯席會議昨日舉行記者會,表 作,但由於「佔中」,計劃因此而暫停。有海外 年底將有數個活化工廈的項目進行,據了解有經達「佔中」對本港經濟的影響。香港中小企 公司則計劃在港推廣巴西菜,不過來往數封電郵 營法國菜的餐廳打算在工廈開設,但現在已經全 部擱置。而「佔中」的影響將打擊外來投資者意 慾,但未知什麼時候會復甦,香港的「嚴冬」已

> 香港鐘錶業總會會長高鼎國指出,原訂於上月 底舉行的鐘錶展因「佔中」關係,有部分的海外 參展商提早離港,甚至取消來港,對於鐘錶業界 來説可謂損失很大。

商會榮譽主席、立法會議員鍾國斌表示,「佔 中一令企業近日收入大減,水電開支等營運資金 出現問題。目前是很艱難的時期,他認同爭取民 **金寶國際集團主席李秀恒**表示,其公司原本今 主需要付出,但中小企負擔不起這個成本。



 $\Gamma$ 

「佔中」蔓延至旺角區,上周五更出現暴

寧,而非繼續「抗爭」,卻要其他市民「埋單」。 鍾港武昨日表示,被「佔領」的道路是油尖旺區最主 要的道路,也是市民跨區的必經之路。即使區議會過往

### **鍾港武:樓宇保安**憂混亂離職

瞓 他直言,當區居民對「佔中」積累很多怨氣,很多 小商戶、食肆反映生意受到影響,尤其是旺角區租金 相當貴,故面對的營商壓力相當大。近日,旺角街頭 多次發生口角和衝擊情況,令當區市民人心惶惶,夜 歸的街坊更加擔憂,有「佔領」地點附近的樓宇的保 安員,因擔心會出現混亂情況而離職。

衝 鍾港武續指,「佔領」示威者在晚上仍然唱歌和起 度蔓延至上海街、渡船街、新填地街等,嚴重影響居 民的生活作息。有市民指部分櫃員機未能提款,部分 銀行分行關閉亦對長者構成不便。而當區區議員每日 都至少接獲8宗至10宗居民和商戶投訴,數字更持續 增加。

> 他表示,自己早前已向警方反映市民意見,盡量控制 混亂場面,但明白警方現在也很「難做」,故期望示威 者可體諒居民苦況,讓道路盡快開通,回復社會秩序和 安寧,「條路屬於700萬名市民,並非『佔領』的小部 分人。」 ■香港文匯報記者 文森



黃偉邦 攝 80%。

## 旺角商戶吐苦水

大幅減少。

路持續擠塞,乘客數量 動令他難以送貨。

黃偉邦 攝



「佔中」示威者「佔領」港九主要交 通幹道達10天之久,對交通以至民生 稿 的影響日漸浮現,受影響商戶更叫苦連 天。旺角多個地區組織昨日舉行「苦主

,供當區商戶和市民訴苦。有批發商因「佔 中」引致送貨受阻,工作壓力大增,需要尋求治 療。有外貿公司更擔心「佔中」嚇怕外商來港參與 交易會,可能會損失百萬生意。

「佔中」禍延港九各區,原為九龍重要交通樞紐的旺 角,彌敦道和亞皆老街被「佔中」示威者長期「佔 領」,附近市民和商戶生意大受影響。旺角街坊會、油 麻地街坊會、尖沙咀街坊會、油尖旺工商聯會及港九販 商社團聯合會,昨日在旺角洗衣街花園舉行「道路被霸 佔『苦主講場』」,當區商戶和市民紛紛「吐苦水」, 希望社區盡快回復安寧。

### 的士司機一聽「旺角」即拒載

在旺角生活達40年、旺角街坊會主席梁華勝説, 他在山東街經營中醫業,但「佔領」行動以來,顧客 也來不到店舖,而他在其他區域回來也非常不便,截 的士時司機一聽「旺角」就拒載,搭車很多時候也不 能直達,要行一段路才可回家,就像「當步兵」一

## 食品批發送貨難 被顧客投訴

**做食品批發生意的王先生**更因「佔中」影響工作,精神 飽受困擾。他説,「佔領」行動令他難以送貨,收貨時間 較平日遲,結果被同事和顧客投訴。而自「佔領」行動開 始,他就因工作壓力大而持續失眠,需要尋求專業治療。

行駛旺角至藍田線的小巴司機袁先生表示,「佔領」行 動嚴重影響小巴生意,道路持續擠塞,乘客數量也大幅減 少。他又指,即使生意受到影響,亦仍要承擔車租等開 支,故希望參與「佔領」的示威者讓出道路供公眾使用。

#### 賣手袋小販 生意勁跌八成

**售賣手袋的「女人街」小販譚先生**表示,「佔領」行 動引發的封路,不便遊客前去購物,生意大跌70%至 80%,部分小販更索性停業。很多小販本因為早前國慶 長假期而多入些貨,現時被迫堆在貨倉。

「佔領」已令他們「手停口停」,「真係唔知『佔領』 拖到幾時,拖得越長,我們就越慘。」他期望「佔領」 行動的示威者理解他們的苦處,盡快讓出馬路。

#### 水果批發商 入貨60箱變10箱

在油麻地果欄經營水果批發的張先生表示,自從「佔 100萬元的生意。

領」展開,不少水果店都擔心影響生意而減少入貨, 「有些客以往入50箱至60箱水果,現時也只入10箱至 20箱」,連帶他近日生意也比平日少40%。他希望「佔 領」示威者表達自己訴求同時,也要顧及其他市民的生

令生意大跌 70%至 店都擔心影響生意而減

黃偉邦 攝

黃偉邦 攝 少入貨。

金御酒家經理梁先生指,今年「十一黃金周」的生意 較去年同期大跌70%至80%,比平日亦少50%。由於主 要道路封閉,不少茶客都要預留時間搭車,沒有到酒樓 飲早茶。區內商戶也因封路而暫停營業,酒樓又少了一 班顧客,加上多條日間和通宵巴士線都不經旺角,晚市 生意大受影響。

#### 連鎖中式食肆 日損10萬生意額

連鎖中式食肆投資者張先生亦稱,受「佔領」行動影 響的分店,生意較平日下跌30%至50%,每間店的生意 約損失數萬元,每日共損失的生意額達10萬元。他期 他坦言,很多小販都是基層,也沒有多少積蓄,是次望,政府和示威者可各讓一步,早日達成協議,令市面 早日回復正常。

> **做外貿生意的王先生**則控訴,現時正值本港舉行多個 秋季交易會,本港企業很多時候都靠這些交易會爭取未 來半年至一年的生意,但已有外國企業稱正考慮是否如 期來港。他擔心外商若取消來港,將會損失數以10萬至 ■香港文匯報記者 文森

## 螞蟻搬家」式送貨 輸業成本升30%

動持續超過一個星期,示威者「佔據」本港主 要交通幹道,對於運輸和物流業界影響尤其嚴 。有運輸業界表示,「佔中」影響當區交 令運送貨物的時間變相加長,而且由於未 有業界稱,現時搬運工人需以「螞蟻搬家」的 形式運送貨物,令成本上升約25%至30%,不 排除未來會將成本轉嫁客戶或消費者。

#### 司機加時工作收入反減

中港貨運聯會主席蔣志偉昨日出席一個記者 會表示,「佔中」對於運輸業的影響甚大,由 於交通道路被示威者「佔據」,令貨物送遞出 現延誤, 部分未能到達目的地, 需要額外人手 將貨物送到店舖,令成本上升。他又指,由於 現時運貨時間增加,司機需要加時工作,但收 入減少。他認為,不應以影響公眾作為籌碼, 呼籲「佔中」人士撤離行車路

香港中小企商會聯席會議榮譽顧問梁礪鋒亦 指,對於示威者「佔據」多個地區 路,認為不合理。不少送貨地點不能「點到 點 | 交收,需要用人手搬運或者推車以「螞蟻 搬家上形式送貨。他說,平均送運時間較以往 增加30分鐘至40分鐘,未來運輸和物流成本可 能會增加約25%至30%,不排除將成本轉嫁客 戶或消費者,可能會造成客戶流失。

**香港中小企協會會長佘繼泉**表示,「佔中」 影響運輸業界生計的同時,對於本港中小企同 樣造成影響。他稱,由於貨物未能及時送到店 舖內,令店舖經營受到影響。加上在「佔中」 的陰霾下,不少市民和旅客的消費意慾下降, 令中小企蒙受一定損失。

香港文匯報訊(記者 張文鈴)港九百貨業商 **會**昨日表示,因「佔中」對於本港百貨業有極大 影響。商會指,自「佔中」發生以來,平均營業 額下跌至少30%,位於「佔據區」的旺角店舖 更下跌90%,旅客人數亦下降30%至40%,認 為嚴重影響香港經濟。商會擔心,今次「佔中」 不只令本港各行各業蒙受經濟損失,日後更會為 香港帶來後遺症和令香港國際聲譽受到影響。該 會期望特區政府盡快平息是次「佔中」,令香港 回復到正常的社會秩序和運作。

香港文匯報訊(記者 張文鈴)世界廣西商會 主席莫子瑩昨日表示,有在「示威區」經營兑換 店的會員近日向她「大吐苦水」,指「佔中」令 訪港旅客減少,即使旅客來港旅遊,亦避免到 「示威區」消費,對兑換店生意的影響十分大。 同時,有在旺角通菜街經營餐廳的會員稱, 平日晚上6時食店已經爆滿,但「佔中」後,食 店則每日「拍烏蠅」。她期望「佔中」者盡快撤 離,減少對當區各行各業的影響。

香港文匯報訊(記者 張文鈴)香港的士商 **會主席黃保強**昨日指出,「佔中」已經影響香 港經濟,業界亦深受其害。有的士司機向他反 映,自「佔中」發生後,本港部分地區主要交 通幹道受到嚴重影響,司機載客不時需要繞 道,令車程變長。他舉例,以往從中環國際金 融中心到半山,車費約20元至30元,不過由於 現時有關道路阻塞,車程變長,車資增加,變 相令乘客和司機因車資的問題而爭吵的情況增 加。他更指,以往每更的士的生意額可達1,200 元,但現在每更生意額則減少300元,令司機 收入減少。他表示,示威者可以以和平的手法 表達訴求,但不應影響的士司機生意。